

## Hoy, a las cuatro, se firmará la capitulación de las fuerzas alemanas de Holanda.

### Se ha rendido el grupo "G" del Ejército del Reich. Gamelin, Weygand, Daladier, Reynaud y otros políticos, liberados.

## Tropas británicas aterrizan en Copenhague.

Londres.—Los documentos de la capitulación de Holanda serán firmados mañana, lunes, a las cuatro de la tarde, y hasta ese momento las fuerzas aliadas no marcharán sobre el Oeste de Holanda.

La 49 División británica, "Los osos polares", conquistadores de Arnhem, y la primera División canadiense que cruzó el río IJssel para conquistar Apeldoorn, ocuparán el Oeste de Holanda, para dar cumplimiento a los términos de la rendición. (Efe.)

Comunicado aliado.

El General del Grupo expedicionario aliado.—El comunicado oficial de hoy dice: "Las fuerzas aliadas en Checoslovaquia llegaron a las cercanías de Durbachal, al Noroeste de Pilsen y Durbachal, a 30 kilómetros de Pilsen. Al Sur de Klattau, nuestras fuerzas entraron en Brunnst y alcanzaron un punto situado a 31 kilómetros al Este de Roun.

En Austria, elementos de Infantería blindada, entraron en las ciudades Urfahr y Linz, sobre el Danubio. Comunistas un punto situado en el Danubio. Al Norte de este río, y al Este de Linz, nuestras unidades alcanzaron las cercanías de Wartberg y Ried. Al Sur del Danubio, nuestra infantería avanzó rápidamente y conquistó Steyr y Warther, situadas al Sureste de Linz. Hemos conquistado nuevos puntos sobre los ríos Krems y Enns. Al Oeste de Linz

El 4 de mayo, las fuerzas aliadas del Oeste han hecho 176.000 prisioneros.

Durante los cuatro primeros días del mes en curso, más de 3.800 toneladas de abastecimientos han sido transportadas por aviones y nuestras unidades de combate, y fueron evacuados más de 3.700 heridos y 41.300 prisioneros.

Ayer, los aviones de bombardero lanzaron 1.100 toneladas de víveres para la población danesa en Holanda." (Efe.)

## Tropas británicas aterrizan en Copenhague.

Londres.—El comunicado del Alto mando alemán—texto facilitado por la Agencia Reuter—dice que tropas británicas han aterrizado en Copenhague, conforme a lo estipulado con el mariscal Montgomery. "Ha cesado el fuego en los restantes frentes del Noroeste de Alemania." (Efe.)

Terminan la ocupación de Pilsen.

Londres.—La radio de Praga dice que las tropas blindadas norteamericanas han terminado esta mañana la ocupación de Pilsen y avanzan hacia la capital checoslovaca. Los últimos informes oficiales sobre el avance norteamericano en Bohemia señalaban a las fuerzas de Patton a unos 25 kilómetros de Pilsen por el Noroeste y el Sureste. De Pilsen a Praga hay una distancia de 80 kilómetros. (Efe.)

## En San Francisco, Chile formula enmiendas al plan de Dumbarton Oaks.

### Propone la abolición de la neutralidad y repudia la guerra.

San Francisco.—Chile ha presentado enmiendas al plan de Dumbarton Oaks y, además, una fórmula para el reconocimiento de los Gobiernos. Los chilenos proponen: Primero, que los principios democráticos son esenciales para la paz. Segundo, que ningún Estado puede, sin acuerdo de la comunidad internacional, reconocer a un Gobierno de facto, antes de que éste demuestre que cumple sus obligaciones internacionales y esté dispuesto a devolver sus instituciones a la normalidad democrática.

Tercero, que la neutralidad, razonando su promesa de la siguiente manera: "Todo acto de agresión contra un Estado será considerado como acto de agresión contra todos los miembros de la comunidad internacional. En consecuencia, la neutralidad queda abolida y los Estados no podrán otorgar igualdad de tratamiento a las partes en un conflicto, una vez que se haya determinado por el organismo competente quién es el agresor."

En cuanto a los principios que deben guiar las actividades de la organización mundial disponiendo la obligatoriedad de pertenecer a la organización, dice en su propuesta que "la comunidad internacional queda organizada sobre la base de la cooperación de todos los Estados. Ningún Estado podrá desvincularse de la organización

## PRAGA PIDE AYUDA URGENTE A LOS RUSOS

### Tanques alemanes rodean la ciudad por todas partes. Parece se han roto las conversaciones sobre la capitulación.

Londres.—La radio de Praga ha transmitido la primera hora de mañana una urgente petición de ayuda dirigida a las fuerzas rusas. El llamamiento iba destinado al teniente coronel Tigorof, y decía: "Pedimos urgentes refuerzos de paracaidistas." Estas palabras fueron repetidas tres veces, y a continuación prosiguió la radio: "Los paracaidistas deberán aterrizar en el cementerio de Olschanka. La señal será un triángulo. Necesitamos cañones y aviones de caza."

Otro llamamiento transmitido a continuación, en ruso, decía: "Praga está en poder del Comité nacional checo, que representa a los patriotas checos y que el Consejo nacional de resistencia se ha encargado de su administración."

El Gobierno checo, con residencia en Londres, ha expresado a los checos para que defiendan sus posiciones contra los ataques alemanes, defendiendo al mismo tiempo que Patton ha liberado Pilsen y acude en su auxilio.

El levantamiento de Praga—añade—parece haberse extendido a otras ciudades de Bohemia. (Efe.)

Advertencia a los alemanes.

Londres.—El Gobierno checo residente en Londres ha dirigido una advertencia a los alemanes, señalando que los rebeldes del movimiento de resistencia que luchan ahora en Bohemia deben ser considerados como soldados del Ejército regular checoslovaco, y que todos ellos llevan un distintivo especial. (Efe.)

## La Wehrmacht posee todos los puntos estratégicos de la ciudad.

Reichenberg.—El Alto Mando de las fuerzas alemanas en Bohemia y Moravia facilita el siguiente comunicado acerca de la situación en el Protectorado: "Las tropas norteamericanas no han atravesado la frontera del Protectorado cerca de Pilsen. Todas las noticias divulgadas en este sentido son completamente falsas.

La sublevación que se ha producido en Praga hace imposible librar a la ciudad-hospital de Praga de las consecuencias de la guerra, a pesar de los esfuerzos realizados por el Alto Mando alemán. Los cabecillas que actúan en contra de los intereses de la mayoría del pueblo checo son los únicos responsables de esta situación.

Todos los puntos estratégicos de la ciudad de Praga se encuentran en manos de la Wehrmacht. Los sublevados han sido rechazados de todos los puntos de penetración. Las zanjas y barricadas hechas por ellos durante la noche impiden el transporte de víveres para la población. Las operaciones militares no han quedado afectadas por esta causa. En las afueras de la ciudad hay refuerzos militares alemanes de todas clases, dependientes de la actitud de los sublevados si han de ponerse en juego o no estas fuerzas.

En el campo y en las ciudades pequeñas no hay desórdenes. El Alto Mando alemán no tiene nada que objetar a la colocación de banderas, siempre y cuando no sean banderas bolcheviques." (Efe.)

Prosiguen los combates con igual dureza.

Reichenberg.—Desde el frente Sur del frente del Este comunica la Agencia D. N. B. que en el sector de Schwar-Wasser prosiguen los combates con la misma dureza que en días pasados. El jefe de una compañía de una División de montaña, teniente König, se ha distinguido en dichos combates al rechazar ataques de los Soviets efectuados con fuerzas numéricamente superiores. (Efe.)

Heinlein realiza importantes negociaciones.

Reichenberg.—La Agencia DNB anuncia que el gauleiter de la región de los sudetes, Konrad Henlein, realiza actualmente importantes negociaciones, sin facilitar más detalles. (Efe.)

## Dos sobrinos del rey y de la reina de Inglaterra, prisioneros, llegan a las líneas aliadas.

Londres.—Un grupo de prisioneros aliados que parecía habían sido llevados con los alemanes, en calidad de rehenes, ha llegado a las líneas del séptimo Ejército norteamericano, bajo la protección suiza, comunicando un corresponsal de la B. B. C. Se trata del sobrino del Rey Jorge VI, vizconde de Lascelles; del sobrino de la Reina, capitán Elphinstone; del hijo del embajador norteamericano en Londres, teniente John Winant; de un pariente del mariscal Alexander, teniente Miguel Alexander, y del comandante del Ejército de resistencia polaco que se sublevó en Varsovia, general Bor Komorovsky. (Efe.)

## Ha sido hallado el cadáver del MARISCAL Fedor von Bock

Londres.—Tropas británicas han hallado el cadáver del Mariscal Fedor von Bock, comandante jefe alemán del frente oriental hasta hace dos años, comunicando un corresponsal norteamericano cerca del segundo Ejército británico. Von Bock halló la muerte cuando un caza aliado ametralló el coche en que viajaba, afirma el corresponsal. (Efe.)

## Amuebladora Santanderina

Muebles - Lámparas - Alfombras. Calderón de la Barca, 13.

## Japón protesta de la oferta alemana de rendición a los aliados.

### SE RESERVA el derecho de cambiar su punto de vista sobre el Pacto tripartito.

Londres.—Japón, por boca de su ministro de Asuntos Exteriores, Togo, ha protestado enfáticamente contra la oferta de rendición general que de un momento a otro se espera haga Alemania, anuncia Radio Tokio.

"Las noticias recibidas hasta ahora—dijo Togo—indican que Alemania intenta concluir una paz con las Potencias anglosajonas, mientras prosigue la lucha contra Rusia. Este cambio de política por parte del III Reich está en franca oposición con los objetivos de guerra del Japón, empeñado en durísimos combates con Inglaterra y Estados Unidos, pero cuyas relaciones con Rusia son de absoluta neutralidad. La actitud germana constituye una violación flagrante del acuerdo concertado entre Alemania y el Japón para no concluir una paz por separado.

En su consecuencia, de confirmarse lo que antecede, el Imperio nipón se reserva el derecho de cambiar su punto de vista respecto del pacto tripartito y demás acuerdos firmados con Alemania." (Efe.)

Norteamérica reducirá sus efectivos militares.

Washington.—El departamento de Guerra ha revelado sus planes sobre las fuerzas armadas después de la victoria en Europa, manifestando que en el plazo de un año reducirá el Ejército a 8.300.000 hombres, con que cuenta actualmente, a unos 6.968.000.

Se ha resultado mantener estos efectivos después de la consulta celebrada con Mac Arthur y Nimitz que se enfrentan con un Ejército japonés de cuatro millones de hombres, a los cuales se pueden agregar muchos millones más que podrían ser llamados a servicio de las armas. (Efe.)

Davao, totalmente ocupada.

Manila.—La ocupación total de Davao se ha producido a los tres días de intensa lucha y diecisiete jornadas desahucadas de desahucar los norteamericanos en Mindanao. El aeródromo de Tuzkan es el primero que conquistaron los aliados en las islas orientales filipinas.

Los australianos, que cuentan con la cooperación de las tropas navales, han sufrido hasta ahora pocas bajas y son apoyados en sus operaciones por la aviación, que ha destruido varias posiciones japonesas y por la acción naval. Han sido hundidos 49 buques mercantes japoneses de 300 toneladas, dos embarcaciones fluviales y otras más pequeñas. (Efe.)

Chang-Kai-Chek pide se aceleren el establecimiento de un Gobierno constitucional.

Chungking.—Chang-Kai-Chek, en un discurso pronunciado en la inauguración del Congreso Nacional (Kuomintang) ha pedido que se aceleren el establecimiento del Gobierno constitucional en China y que se amplíe el programa por seguridad y desarrollo económico en favor de las masas chinas.

Añadió que el Congreso fijará la fecha de la convocatoria de la Asamblea Nacional para aprobar la Constitución y dejar el camino libre a la formación del nuevo Gobierno representativo.

Declaró, por último, la determinación de China de proseguir la guerra contra el Japón. (Efe.)

Han sido abierto el pasillo entre Rangún y Mandalay.

Pegu (Birmania).—Las fuerzas que avanzan desde Rangún se han unido a la 14 División en las proximidades de Hlegu, a 39 kilómetros al Nordeste de aquel punto. Han sido abierto el pasillo entre Rangún y Mandalay. Los japoneses que intentan escapar desde el Oeste tratan de utilizar la carretera próxima a Tungoo, donde a diario se registran acciones esporádicas.

## PROBLEMAS TRASCENDENTES LA VENTA DE MARIDOS PUEDE SER UN GRAN NEGOCIO

Por Antonio MORILLAS

¿Hay alguna razón seria que prohíba la utilización de los maridos como artículos de mercado? ¿A ver: que nos conteste la Conferencia de San Francisco! ¿No comercian ellos? Pues, ¿por qué no comerciar con ellos? Además, la Historia de la Humanidad está llena de casos de irrisoria especulación con la mujer como instrumento mercantil. Su venta como esclava en los mercados hebreos y su adquisición como esposa en las bárbaras costumbres del aduar, y hasta su utilización como vocalista en las prácticas de la civilización moderna, colman ya todo un dilatado período de intolerables atentados a su indefensión. ¿No habría de llegar un día en que la mujer se alzase contra semejante estado de cosas e impusiera las mismas prácticas que a ella la habían sojuzgado?

Este momento ha llegado ya. En Tángar ha surgido la heroína vendadora. El cronista, señor Vega, nos refiere en "El Alcázar", casi con emoción de pre-sunta víctima, el caso inicial de quién sabe qué profundas innovaciones mercantiles. Una mutación en las costumbres de un pueblo: un matrimonio se vende por una vaca; en este caso un mozo de cierta edad con unas barbas venerables y una calva como un aeródromo. "El Alcázar" publicaba el retrato. ¿Intervino el amor en la demanda? ¿Fue el odio el que inspiró la oferta? No lo dice el cronista, pero nosotros vamos a engancharnos un no rotundo a las interrogantes. Fue, sencillamente, el sentido comercial.

El mundo es hoy un pobre naufrago en el mar de la economía. Todos sus problemas desembocan en la lucha desesperada por la existencia. No se puede vivir y es preciso vivir. Para satisfacer este anhelo hay que obtener alimentos, vestidos, habitación, y para obtener habitación, vestidos y alimentos hay que disponer de numerario. En este fatal ambiente realista, un marido no es la evocación de un honesto y dulce período de relaciones de una solemne ceremonia nupcial; un marido es un valor mobiliario, una renta, una unidad sujeta de tantos ceros como correspondan a sus actividades. Alceemos los brazos con desahucio y rindámonos a la evidencia.

Lanzado el drito reivindicador por esa mujer de Tángar, y situados en un plano de realidades, el mercado se enriquece con un producto de alta y fácil colocación. Hoy los hombres acuden a los quehaceres más variados para ganar dinero. El hombre que antes se conformaba, porque iba bien, con su sueldo de la oficina, hoy tiene, por ejemplo, la oficina, un garaje de bicicletas y una agencia de trasporte de local. El artículo hombre vale actualmente más que en ninguna época de la Historia, sencillamente porque tiene mayores ingresos.

# El domingo de don Sisenando.

El buenazo de don Sisenando se levanta ayer bastante tarde. Soñó toda la noche inquietando no poco a doña Simforosa cuando, dándose rápidamente vuelta, a riesgo de caerse de la cama, murmuraba:

—Que no me den otro chato, que va no puedo más... ¡Omiere subir en la rueda voladora!

Es que la impresión que le había producido Sevilla perduraba en su espíritu y se le reflejaba en sueños...

La cosa no pasó de ahí. Por la mañana, al despertarse, se despertó estirando los brazos y abriendo la boca de tal modo que parecía que iba a tragarse de un bocado el desayuno que ya estaba esperándole sobre la mesilla de noche.

—¿Que hora es?

Doña Simfo, que acababa de entrar en la alcoba, sin hacer ruido, calzada con zapatillas de tafellete marrón, respondió:

—Las diez van a dar, perezoso...

Los esposos se miraron sonriendo y doña Simforosa abrió en seguida el balcón por donde entró un fuerte perfume de primavera.

No hay para qué decir, conocido el buen apetito de don Sisenando, que el chocolate y el holló desaparecieron en un decir "¡Jesús!"

Y en seguida don Sisenando se tiró de la cama para ir a misa y dar un paseo hasta el Sardinero para ver las obras municipales que allí se realizan.

Por lo pronto, la transformación de la Alameda de Cacho y

de los Pinares es un hecho. Don Sisenando recordó los años de recién casado, cuando iba con su mujer al Sardinero, el día de San Roque, para merendar bajo los pinos. Allí había entonces un merendero y en las sillas se arrullaban las parejas de novios y se dormían las señoras de compañía.

Don Sise oyó misa en la iglesia de San Roque, muy concurrida, y, después, andando hacia la Magdalena, pudo ver el muro del Camello, ya cerrado, lo que le sirvió de gran satisfacción pues ello es base de las grandes reformas urbanas que se van a llevar a cabo en el Paseo de Ramón Pelayo.

Llegando al Muelle, entró en un bar para tomar el aperitivo y contemplar el paseo desde la terraza del establecimiento. Y en seguida a comer para irse a los toros de Torreavega.

A poco de sentarse a la mesa le llamaron por teléfono. Era su amigo, el guasón de don Heliodoro, que le hablaba desde La

Coruña para darle cuenta de los prolegómenos del partido internacional que se celebraba por la tarde. Además, don Heliodoro le dijo:

—Ya sabes que vine en el "Ciudad de Alicante" con veinte aficionados más a los toros y al fútbol. Todos cambiamos la peseta, incluso el turista deportivo "Chirri", que se mantuvo firme en las primeras horas del viaje. El mar, amigo Sisenando, es algo más que una mecedora, el que no tiene costumbre de navegar la entrega con todo el conocimiento. Tanto nos mareamos que nos queríamos apear en marcha al avistar a Gijón. lo que no permitió el capitán que hicieramos, por miedo a los timbrones...

Don Sisenando rió de buena gana con aquellas cosas y lamentó muy profundamente no haber sido uno de los viajeros del "Ciudad de Alicante" porque ello suponía el presenciar el partido internacional. Pero un viaje a Sevilla y otro a La Coruña no se pueden hacer a menos de tener la bolsa bien repleta y don Sisenando, va lo hemos dicho muchas veces, vive de un buen sueldo, unos ahorros que no pasarán de quince mil duros y unas tierras en la aldea. Total: que tal como está la vida y tal como se vive, nuestro hombre apenas si da para lo de casa cuanto más para lo de fuera.

Después de comer, don Sisenando se largó a Torreavega para ver la primera fiesta de toros y alabó en el tren el espíritu de nuestros laboriosos vecinos que tienen campo de fútbol, plaza de toros y están construyendo un teatro monumental además de contar con tres cines espléndidos.

Claro que después de haber presenciado en Sevilla las facenas del coloso Manolete y de Carlos Arzua, don Sise no se podía emocionar con lo que hicieron los modestos novilleros que figuraban en el cartel; pero pasó una hora muy agradable y tuvo ocasión de admirar los progresos urbanos de la bella Torreavega que cada día va mejorando más merced al espíritu emprendedor de sus vecinos.

No pudo don Sisenando llevar a su esposa al cine porque llegó después de las nueve y media. Pero eso no importaba. Doña Simforosa, al saber que su esposo se había divertido, se dio por satisfecha y verdaderamente encantada.

Y colorín, colorao, este cuento se ha acabado...

## AVISO

a los señores industriales, comerciantes y particulares. La importante imprenta "LA EXACTITUD" (de Almería) garantiza trabajos insuperables con precios de 20 a 30 por ciento más bajos que los más económicos de Santander. Se convencerán consultando a nuestro representante para esta provincia, Señor DELIÖN, Alcazar de Toledo, 1, Santander.

# "El Sabor de la Tierrauca" y los "Coros Campurrianos" obtienen un resonante triunfo en el Monumental Cinema de Madrid.

Madrid.—En el Monumental Cinema ha tenido lugar esta mañana la actuación de los Coros Montañeses "El Sabor de la Tierrauca", y de los "Coros Campurrianos", como participantes del Concurso de Coros y Danzas organizado por Educación y Descanso.

El Monumental estuvo abarrotado de gente, quedándose sin poder entrar en el mismo más de mil personas, de donde se deduce la expectación que habían despertado ambas entidades folklóricas, que son de las mejores de España.

"El Sabor de la Tierrauca" causó una impresión magnífica, hasta el punto de verse obligado a repetir casi todo el programa de canciones y bailes, que el público no se cansaba de escuchar y de ver; las danzas hubieron de ser repetidas hasta cuatro veces.

Lo mismo ocurrió con los Coros Campurrianos, que hubieron de borrar gran parte de su programa.

El final de la función fue apoteósico por las grandes ovaciones que recibieron ambas agrupaciones montañesas.

"El Sabor de la Tierrauca" actuó en el Radio Nacional, a las nueve y media de la noche, haciéndolo más tarde los Campurrianos en el Radio S. E. U., para su emisión de América.

## Homenaje al M. I. Sr. Canónigo magistral D. Agustín Martín Pelayo.

El próximo jueves, día 10, festividad de la Ascensión, a las doce de la mañana, y en la iglesia de los Padres Carmelitas, se le hará entrega de un cáliz, con el que le obsequian la Federación Católica Provincial de Padres de Familia, a la que se han adherido con todo entusiasmo y cariño; la Junta Diocesana de A. C., los Hombres de Acción Católica, la Unión Diocesana de las Juventudes Masculinas y los Centros de Mujeres y las Jóvenes de la parroquia de Santa Lucía, así como gran número de amigos de nuestro paisano, señor Martín Pelayo.

A continuación, el señor Martín Pelayo celebrará misa rezada, cuya intención ofrecerá por las de todos los asistentes. Durante ella, dos notables barítono y tenor de la Coral de Educación y Descanso, de Santander, cantarán varias plegarias a la Virgen y al final de la misa, todos los fieles entonan la Salve popular, comenzando los hombres y contestando las mujeres.

Ni un solo miembro de las organizaciones mencionadas y amigos del nuevo Canónigo Magistral de Santander debe faltar a este acto.

Mercería Calzados Paquetaria ELSA BURGOS, 28. Tel. 30-03.

# El tabaco y sus estragos.

La postura humana ante la aromática planta, que la proporción cuando la mastica o fuma, sus efectos y embriagadoras sensaciones, es muy variada. Uno, engreído en sus respetivas ciencias, con enfadosos datos y prosalicas estadísticas, proclaman solemnemente la pernicioso acción que sobre el individuo y la sociedad ejerce el tan arraigado hábito de fumar. Otros, seres más imaginativos y sensuales, apoyándose en la voluptuosa y estimulante acción que ejerce sobre el organismo en general y en las posibles y múltiples sugerencias filosóficas que cabalgan sobre las espirales de humo, agolpando la fantasía de estos temperamentos soñadores, poetizan la planta, cantando la dulce embriaguez que con el cotidiano fumar experimentan.

Pero, en oposición al criterio de estos ardientes defensores del hábito del fumar, existe el hecho objetivo del tóxico, del veneno que la planta del tabaco escconde en su seno, y que es el arma que agrime el vicio contra la proclividad humana que cae bajo sus garras, y la responsable de los daños y perjuicios ocasionados al organismo por el crónico y reiterado "placer de fumar". Ese veneno, que no es sino un alcaloide llamado nicotina aliado con otros tóxicos, pasará a la saliva brutal desdén del cigarrero que aprisiona a la

planta, ya desmenuzada, y disueltos en ella irrumpan, después, en el torrente sanguíneo navegando por él y circulando cotidianamente por toda la amplia y compleja red vascular.

Un día, tras de muchos de haber recibido progresivamente la dosis nicotínica el organismo, la naturaleza pronunciará el grito de aviso y será la máquina cárdica la que primero sufra las consecuencias del lento envenenamiento de la sangre, que ella tiene que movilizar para habérsela llegar hasta el último rincón del cuerpo humano, y las rítmicas y silenciosas revoluciones de su maquinaria pierden su perfecta armonía y, como rueda fabricada descarrada, las revoluciones cardíacas se hacen ya molestas y ruidosas, quebrantando todo el sistema circulatorio que la máquina impulsaba, y entonces aparecen las "palpitaciones", las "laqueaduras", las "sensaciones de parada del corazón" y aún la "angina de pecho" (angina tabáquica) y otros variados síntomas, anunciadores de la perturbación del funcionamiento cardíaco.

En otros individuos, la nicotina no franqueará la red vascular, que la aprisiona escapando del torrente sanguíneo para acomodarse en el territorio cerebral y fijándose en las delicadas estructuras de sus nobles células, lesionará la actividad de ellas, y entonces el sistema nervioso, perjudicado en su normal funcionamiento, responderá con "dolores de cabeza", "vértigos", "pérdidas de memoria" (amnesias) y, en otras ocasiones, serán "zumbidos de oídos", "diplopias", "disminución de la visión", "mareos", etc., etc.

De mayor trascendencia aún es la acción que el tabaco—particularmente los tabacos exóticos, a los que, a veces, se les adiciona materias estupefacientes—ejerce sobre las funciones reproductoras, en especial sobre las femeninas. La nicotina actúa sobre las células germinales, a las que lesiona, sobreviniendo la esterilidad de ellas. Estas empueradas fumadoras, insaciables en su avidez de morbosas sensaciones, marchitarán la rosa de su maternidad, convirtiéndose en pálidas y mustiadas flores, entre las voluptuosidades del humo embriagador, de los cigarrillos elegantes y de los paradisios artificiales forjados por arte magistral de fantasías, espolvoreadas por el uso desmesurado de los estupefacientes.

Una dirección de lidia estupefaciente en el primer bicho, que resultó muy bravo. Fue muy aplaudido en el segundo, aunque el mérito no fuera grande por ser de poder a menos poder. Hubo descabello acertado en el tercero y en el último, donde todos esperaban el desquite, por los comienzos que tuvo, el "Sevilla", con dos series de verónicas excelentes y muy aplaudidas, rematadas con varios farolitos; decayó después la lidia por falta de pondeaje y porque la becerra llegó a no tomar ni una sola vez el engaño, hasta el punto de hacerse duena de la plaza, que nunca pudo dominar un hombre solo, máxime si éste es un aficionado.

En cuanto a la actuación de los Coros campurrianos en la capital de España, nos comunicó telefónicamente uno de los componentes del grupo haber obtenido un gran éxito, juzgando no sólo por las cerradas ovaciones recibidas al final de cada obra, sino por las impresiones recogidas posteriormente entre los técnicos y "dilettanti" que han visto desfilar por Madrid lo más selecto del folklore regional de la nación.

Antes de hacer punto final en esta crónica, y haciéndonos eco del sentir de numerosos reinosanos, queremos expresar nuestra viva satisfacción por este éxito que honra a Campoo y honra a la Montaña.—El correspondiente.

## BANCO DE SANTANDER

FUNDADO EN 1857

### CAJA DE AHORROS

ESTABLECIDA EN EL AÑO 1878

Capital	25.000.000	de pesetas.
Desembolsado	24.180.000	"
Fondo de reserva	13.097.042	"

Casa Central: SANTANDER

SUCURSALES

MADRID - LEÓN - LOGROÑO - AVILA

Alcaz de Ontañeda, Ampuero, Arvalo, Astillero, Cabezón de la Sel, Calahorra, Cobreros, Comillas, Espinosa de los Monteros, Herrera de Pisuegra, Laredo, Mollado-Portofino, Osorno, Pared, Piedrahíta, Potes, Reinosa, Ríofrío (León), Santaña, San Vicente de la Barquera, Sarón, Solares y Torreavega.

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS DEPARTAMENTO DE CAJAS DE ALQUILER

## CARTELERA DE ESPECTÁCULOS

### MARIA LISARDA COLISEVM

A las 7,45 y 10,45. PRECIOS POPULARES. Últimas exhibiciones de MI ENCANTADORA ESPOSA

Por DIANA DURBIN.

MAÑANA: EXCEPCIONAL ESTRENO. La divertidísima producción Los gangsters están aquí

Por JACK BUCHANAN y LIWARD E. HORTON. Unos gangsters que son unos primos y unos primos que son de cuidado

### CINE ALAMEDA

A las 4,45, 7,45 y 10,45. ÚLTIMO DÍA! "Metro Goldwyn Mayer" presenta la más divertida película de la temporada

## TE QUIERO OTRA VEZ

Por WILLIAM POWELL y MIRNA LOY.

Mañana, martes, Gran Moda. Sensacional estreno. La magistral novela de EDGAR WALLACE, llevada a la pantalla con todas sus atracciones misteriosas y emocionantes

"UNA MUCHACHA Y 10 BANDIDOS"

Una banda de malhechores operando en pleno Londres bajo la dirección de una muchacha misteriosa! (Un film tolerado para menores.)

### Pereda

A las 7,45 y 10,45.

### Sendas siniestras

Un film de gran acción, tolerado para menores.

Martes, 8: Grandioso estreno!

### LA FORNARINA

por LIDA BAAROVA.

### Cervantes

4,45 y 10,45.

### La Ciudadela

(Tolerado para menores.)

A las 7,45:

### Concierto Filarmonica

Mañana, martes: DÍA FEMINA.

### LOCA POR LA MUSICA

### Victoria

LUPE VELEZ y LEON ERROL en

## UNA MUJER ENDIABLADA

Mañana, ¡Gran éxito! "EN PODER DE BARBA AZUL".

### PLAZA DE TOROS DE SANTANDER

JUEVES, 10 DE MAYO. DÍA DE LA ASCENSION.

A LAS CINCO DE LA TARDE, INAUGURACION DE LA TEMPORADA. SEIS novillos de don Teófilo Alvarez, de Salamanca, para los ases de la novillería

### PARRAO, ANGEL SORIA y EMILIO ESCUDERO

Taquillas, desde el miércoles, en el Bar "La Bombilla". Localizadas desde CINCO pesetas.

# La HOJA DEL LUNES en TORREAVEGA

Torreavega. (Por teléfono.)—Si al tomar la pluma y las cartillas para escribir nuestra crónica habitual encontramos muchos domingos una falta casi absoluta de noticias que merezcan ser consignadas, también es cierto que otras muchas hallamos abundante tema, cosa que nos satisface plenamente, pues no siempre hemos de hablar al lector de asuntos sin importancia ni interés.

Por fortuna, ayer fué un día de estos días en que la labor informativa no se nos presentó agobiadora, ya que, además de verificar la primera feria de ganado vacuno correspondiente al mes de mayo, hubo por la tarde un partido de fútbol en el estadio José Antonio, cuyo resumen se publica en otro lugar de este número. Y, como acontecimiento extraordinario, una novillada, de la que da cuenta ampliamente un querido compañero nuestro.

No obstante, habremos de decir aquí que la gente recibió muy bien la inauguración de la temporada taurina, pues si a esta primera corrida no acudió una crecida cantidad de público, lo achacamos a la celebración del aludido encuentro de fútbol, ya que el fútbol y no la lidia es el que manda... Bien es verdad que ni lidadores ni novillos fueron del gusto de los espectadores, y esto conlástrá a quienes no acudieron por fuerza de las circunstancias. Séanos permitido anotar que confiamos, a pesar de todos los pesares, en el éxito que tendrá la construcción de una plaza de manpostería—con el adicente de unos carteles a tono—, porque ya las provisionales resultan un poco anaerónicas para la industriosa ciudad torreaveguense.

Celebráramos que el proyecto de levantamiento de aquella fuese una realidad muy pronto.

El mercado ganadero a que aludimos antes ha sido el mejor del año en curso, dado que se alcanzaron en él las 1.050 transacciones, cifra que no ofrece ninguna duda con relación a lo que acabamos de afirmar. Los precios se mantuvieron altos, especialmente en las vacas lecheras.

Como conclusión de estas líneas, y a petición de un buen amigo, apuntáramos que el próximo jueves, festividad de la Ascensión, los componentes de la Peña Ciclista Otero harán una excursión al bonito pueblo de Niz y el día 27

subirán a la colada de Garmona, con objeto de esperar allí a los corredores que participan en la Vuelta a España.

Pero lo que más nos agrada mencionar a los lectores de la HOJA DEL LUNES es que unos entusiastas aficionados al pedaleo contribuyeron con sus recursos a la creación de una prima, que será donada a quien escape en primer lugar la cuesta. Una iniciativa feliz, desde luego, que merece nuestro sincero aplauso.—JOSMAR.

### Santanderino:

Según la Ciencia tiene demostrado, con los calores es más frecuente que los perros padezcan de hidrofobia. Si quieren que el tuyo no rabie, no lo dejes vagabundo expuesto a aquella fatídica enfermedad.

## MEDICOS

Dr. L. Morales Noriega  
SISTEMA NERVIOSO  
Consulta de 11 a 1.  
Sanatorio del doctor Morales.

G. IRIGO OCULISTA  
P. del Príncipe, 1 (Casa Ródenas).

JULIO DE LA TORRIENTE  
Oculista de los Servicios provinciales de Sanidad.  
Amós de Escalante, 6, primero.  
Teléfono 28-51.

ROMEO RAIZABAL DENTISTA  
Consulta: Paseo de Pereda, 8, segundo. Teléfono 15-47.

GONZALEZ MESONES  
PIEL - VENEREAS - P. Príncipe, 10

ANGEL PRESHANES MORAL  
Aparato digestivo. Medicina interna  
Hayos X. Pelayo, 2, entlo. (edificio G. Cinema. Tel. 37-52).

A. LEMES TOSCANO  
Cirujano del Sanatorio Pedrosa.  
Mussos, Articulaciones.  
G. Espartero, 15. Teléfono 14-46.

J. ORTIZ  
ENFERMEDADES DE LA PIEL  
FISIOTERAPIA  
Muelle, 20. Teléfono 31-22.

JESUS RIBALAYGUA  
Especialista en pulmones y corazón.  
Medicina interna.  
Prolongación de Ribillo, 4, primero.  
De 10 a 1 y de 4 a 6. Teléf. 17-25.

F. de Pellón  
MEDICO Y ODONTOLOGO  
Cirugía maxilo-facial.  
HOTEL IGNACIA. Teléfono 14-83.

FERNANDO ESTRALI  
Sistema nervioso.  
Castelar, 1. Teléfono 11-42.

Dr. Santiago Ortiz de la Torre.  
Enfermedades de los niños.  
Marillón, núm. 4. Teléfono 18-30.

L. PEREZ CASTAREDA  
Corazón. Pulmones. Nutrición.  
Rayos X. S. Francisco, 35. 2.º T. 19-97

ALVARO VIDAL  
Medicina interna. Rayos X.  
Paseo Pereda, 37. Teléfono 32-09.

FRACIOANTO LARIOS. Tel. 1182.  
De 12-3 y 5-8. Alcázar Toledo, 7.

BUENO - ODONTOLOGO  
G. Espartero, 19. Teléfono 31-93.  
Solicite hora previamente.

F. LLERANDE GARCIA  
Especialista estómago, hígado, intestinos. Medicina interna.  
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5.  
Amós de Escalante, 8, primero.  
Teléfono 10-76.

GASPAR RUIZ  
MEDICO. PIEL Y VENEREAS.  
Velasco, 7, 1.º. Teléfono 26-23.

Fernán Barrón de la Calzada.  
Oculista.  
Hernán Cortés, 1. Teléfono 25-35.

### LA SEÑORA

## D. Mercedes Diaz-Canel Y DIAZ

falleció en el día de ayer, a los 55 años de edad, después de recibir los SS. SS. y la B. A. - R. I. P.

Su esposo, don Domingo Tazón Aldosero; hermanos, doña Gloria, doña Carmen, doña Cándida y don Manuel; hermanos políticos, don Eloy Villanueva García (médico de Mont), don Manuel Breaños Rodríguez y doña Casilda Pérez Gómez; sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amistades la encomienda a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, jueves, a las dos y media de la tarde, desde la casa mortuoria, alameda de Cacho (Hotel Roma) al sitio de costumbre. La misa de alma se dirá hoy, a las nueve, y los funerales se celebrarán mañana, martes, a las diez y media, en la iglesia parroquial de San Roque.  
Santander, 7 de mayo de 1945.

## CASA ANTON

Venta de máquinas de escribir, sumar y calcular. Reparaciones y abonos de limpieza.  
Becede, 12 (Pabellones).  
Teléfono 28-10.

Registro obligatorio MARCAS  
"El Gestor Montañés"  
Muelle, 21. Teléfono 25-81.

## Sastrería - BENITO - Camisería

SELECTO Y EXTENSO SURTIDO MUELLE, 3.

## El domingo en Reinosa.

## MUEBLES

### Casa Ramos

RUBIO, 4. TELEFONO 11-83.

### OPTICA

## Samot

Garantía y despacho en el día de las recetas de los señores oculistas

### Gafas modernas

Sólo montamos cristales de alta calidad

### GAFAS DE SOL ESPECIALMENTE DISEÑADAS

Los últimos modelos 1945.

## Optica SAMOT

ISABEL 11 (Pabellones).

## BANCO DE SANTANDER

FUNDADO EN 1857

### CAJA DE AHORROS

ESTABLECIDA EN EL AÑO 1878

Capital	25.000.000	de pesetas.
Desembolsado	24.180.000	"
Fondo de reserva	13.097.042	"

Casa Central: SANTANDER

SUCURSALES

MADRID - LEÓN - LOGROÑO - AVILA

Alcaz de Ontañeda, Ampuero, Arvalo, Astillero, Cabezón de la Sel, Calahorra, Cobreros, Comillas, Espinosa de los Monteros, Herrera de Pisuegra, Laredo, Mollado-Portofino, Osorno, Pared, Piedrahíta, Potes, Reinosa, Ríofrío (León), Santaña, San Vicente de la Barquera, Sarón, Solares y Torreavega.

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS DEPARTAMENTO DE CAJAS DE ALQUILER

### Dura

os lu

zorra, E

C

La Coruña.—E

partido inter

que ha obte

resultado

España, a lan

prta. César)

9 (Pr

Portugal: S

Arbitro: Sch

Los equipos s

España: Baga

Portugal: A

Brasil: Geis

Argentina: G

Uruguay: L

Italia: Zarr

Portugal: An

Brasil: S

Argentina: S

Uruguay: S

Italia: S

España: S

Portugal: S

Brasil: S

Argentina: S

Uruguay: S

Italia: S

Comienza

Después de lo

tal, comienza

El primer

durante diez

man con inte

ques, remata

ones. Los de

mente peligro

como los defe

mente Aparicio

en tales momen

huelva a nive

ludando me

españoles, qu

impone. Viene

Suave fura, D

de Germán a

la Feliciano, s

de v remata con

ble, que constit

emate. La ovr

trable.

Zorra mar

El tanto anim

es, que siguen

es dos minutos

marca Zorra e

Así, casi en m

tos, se resuel

corque desde

por completo l

partido.

Crime: Temp

ral, 1.

En el descans

marcha del enc

de España.

de y que, a pes

ventajado en el

crucias a la rea

media, princip

Esta vez domin

portugueses, p

ensa malogra t

en embargo obt

el arbitro se m

Peines, cepil

GRAN SURTID

Perfumeri

PERBORAT

(Plaza del Orl

de tras del Ban

JESUS G

GESTOR G

General Espar

Duranton. Alí

Familias. M

as Certi

AGENCIA A

# Por 4 goles a 2 ganó España a Portugal

## Durante los 30 primeros minutos, La reacción enérgica de la línea lusitana se impusieron por su delantera española, restableció el juego impetuoso.

### Zarra, Herrerrita e Ipiña y los montañeses Aparicio y Germán, confirmaron su magnífica clase de internacionales.

La Coruña.—Esta tarde se ha jugado en el Estadio de Riazor el primer partido internacional de fútbol que ha terminado con el siguiente resultado: España, 4 tantos (Zarra, 2; Herrerrita, 1; Aparicio, 1); Portugal, 2 (Peyroto).

Los equipos se alinearon así: España: Elizaguirre; Pedrito, Aparicio, Arenal, Germán, Ipiña; Epiñeta, Zarra, César, Galzara, Herrerrita, Azevedo; Cardoso; Portugal: Amaro, Moreira, Ferreira, Enrique Santo, Gomes da Costa, Queiroga, Quaresma, Rafael.

Se calcula que han asistido más de 43.000 personas.

En la tribuna de honor aparecieron las siguientes autoridades: conde de los Anos, alcalde de La Coruña; gobernador civil, camarada Muehran; jefe del Departamento de Deportes de la Delegación Nacional de Deportes; Sacramento, jefe nacional de Deportes; Portugal: Inspectores nacionales de Fútbol, Carreria y Cardoso; directores Antas de Oliveira; consejero de la Embajada, en representación del embajador portugués.

**Comienza el encuentro.**

Después de los prolegómenos de usual, comienza el encuentro. Empezando dominando los españoles, que termina con un tiro por las tribunas de Galzara. Después domina en clara inferioridad el equipo portugués, en el que se luce su habilidad. Muestran gran rapidez y precisión. A los diez minutos, Peyroto marca el primer tanto, de un pase de Amaro.

Signa una fuerte reacción de los españoles, que atacan en tromba, pero su avance sólo acaba en un error, sin consecuencias.

A renglón seguido, el balón se le escapa a Azevedo de las manos y se introduce en la red, por el árbitro no concede tiempo por offside de Zarra. Sigue dominando España, que lanza tiro córner por el lado izquierdo, también sin consecuencias.

Breve peloteo en el campo. Y seguidamente vuelve a dominar el equipo lusitano. Después de varios avances, consiguen un córner por el lado izquierdo.

Juego alterno. Viene el tercer tiro español, que como los anteriores, no se traduce en tanto.

**El primer tanto español.**

Durante diez minutos dominan con intensidad los portugueses, rematando en varias ocasiones. Los de Peyroto son muy peligrosos. Elizaguirre, como las defensas, principalmente Aparicio, se multiplican en tales momentos.

Vuelve a nivelarse la contienda, jugando mejor los medios españoles, que poco a poco se imponen. Viene entonces la conocida furia. Después de un pase de Germán a Zarra, éste bota a Feliciano, se adelanta un poco y remata con un tiro imparable, que constituye el tanto del empate. La ovación fue inenarrable.

**Zarra marca el segundo gol.**

El tanto anima a los españoles, que siguen con su furia. A los dos minutos, de un córner, marca Zarra el segundo tanto. Así, casi en menos de tres minutos, se resuelve el encuentro, porque desde entonces cambia por completo la decoración del partido.

Primer tiempo: España, 2; Portugal, 1.

En el descanso se comentó la marcha del encuentro, poco favorable al español en cuanto a juego y que, a pesar de ello, se ve adelantado en el marcador. Esto, gracias a la reacción de la línea media, principalmente Ipiña.

**Segundo tiempo.**

Esta vez dominan al principio los portugueses, pero la cerrada defensa española logra todos sus intentos. Sin embargo obtienen dos córners. El árbitro se muestra muy melancólico.

**Pelmas, cepillos dentales. GRAN SURTIDO, BARATISIMOS. Perfumería Gavilán**

PERBORATO GAVILAN (Plaza del Obispo (Pabellones detrás del Banco de España). JESUS GUTIERREZ GESTOR COLIADO General Aparicio, 2. primer. Documentos Alta en contribución. Familias numerosas. Derechos reafirmados. Certificaciones.

**AGENCIA AUSTIN**

Recambios para toda clase de automóviles. Tramitación de neumáticos nuevos y recauchutados de cubiertas. PASEO DE PEREDA, 95. Teléfono 12-33.

oso y no deja pasar nada, no como en el primer tiempo, en que no se mostró exigente.

En un contraataque español, los defensas contrarios se van obligados a ceder a córner. Poco después hay un encontronazo entre Herrerrita y Ferreira, en que se lesionó el primero. Abandona el terreno de juego, pero afortunadamente por unos cuatro minutos nada más.

**Un penalty que nadie ha visto : : : : :**

A los nueve minutos, sin que nadie se dé cuenta, el árbitro pita penalty contra España. Ferreira lo tira fuera.

Hay dominio eterno y el juego se lleva con bastante rapidez, acercándose mucho ambos ataques al marco opuesto.

Un centro de Galzara lo remata César y uno de los defensas portugueses lo detiene con la mano, sin que el árbitro pite la falta.

Un remate de Peyroto lo para Elizaguirre caído. Fué un momento de apuro para el marco español.

**Tercer gol para España.**

A los 27 minutos hay un pase de Epi a Zarra y de éste a Herrerrita. El asturiano remata por bajo y constituye el tercer gol español. Reaccionan fuertemente los portugueses, cuyo ataque termina con un tiro de Rafael que para Elizaguirre. Nuevo dominio alterno.

**Cuarto tanto español.**

A los 35 minutos, César se zancadillea por Cardoso, y el árbitro pita el penalty consiguiente. El mismo César lo convierte en el cuarto tanto, con el que el encuentro quedaba decidido.

**Peyroto marca el segundo tanto : : : : :**

Al final, domina Portugal. De un pase de Quaresma, Peyroto marca el segundo tanto portugués, cuando faltaban unos tres minutos para el final.

Los dos equipos, con los jueces de línea y el árbitro, se alinean frente a la tribuna para saludar a las autoridades. Después, Herrerrita es sacado en hombros por sus simpatizantes.

El equipo lusitano se ha mostrado superior a todas sus anteriores actuaciones. Jugaron más que los españoles y estuvieron siempre atentos al juego, y en él pusieron el máximo entusiasmo, logrando, en ocasiones imponerse con un juego fuerte. En sus líneas destacaron Cardoso y Feliciano; en la media, fueron superiores Moreira y Ferreira, y en la delantera, después de Peyroto, sobresalió el ágil extremo derecha Sfrizio Santo.

**Los que se distingueron en el once español : : :**

Entre los españoles Zarra y Herrerrita figuran en primer término; después, por igual, Ipiña y Aparicio. Por líneas, actuó bien el ataque, pero en la primera media hora no hizo nada porque los medios estaban dominados por los contrarios.

Ha sido un triunfo merecido de los españoles, si no por juego, por

su extraordinaria codicia. En conjunto, el juego no fué brillante. Una parte muy interesante es que se ha puesto de manifiesto el gran espíritu deportivo de los dos equipos y la estrecha relación, la gran cordialidad entre unos y otros, a pesar de que ambos equipos pusieron todo su entusiasmo para el triunfo de sus colores.

**HE AQUI LAS OPINIONES DE LAS MAS DESTACADAS PERSONALIDADES**

**GUTIERREZ DEL CASTILLO,** jefe nacional de Deportes de la Falange y miembro del Consejo Nacional: Resultado que me parece justo, y el espectáculo espléndido demuestra la tranquilidad y la paz que disfrutamos en nuestro país. También este encuentro ha sido una magnífica demostración de los estrechos lazos que ahora, como siempre, unen a nuestro país con nuestra hermana Portugal.

**JAVIER BARROSO,** presidente de la Federación Española de Fútbol: Resultado justo del encuentro, aunque creo que debía ser mayor a favor de España. El partido se jugó con bastante dureza. Los portugueses han jugado mejor que en el último encuentro internacional en Lisboa.

**CORONEL VILLALBA,** de la Delegación Nacional de Deportes: El partido lo hemos ganado por energía y por las condiciones físicas de los jugadores españoles. Los portugueses venían muy bien preparados, pero en cambio los faltó algo de técnica, sobre todo en su delantera y algo en la línea media. En realidad, su único hombre ha sido, ahora como en otras ocasiones, Peyroto, que es un internacional indiscutible. A pesar de todo, los portugueses tienen buen equipo.

**HILDEBRAND,** de la Delegación Nacional de Deportes: El partido se ha jugado con toda corrección, y por eso debemos estar del todo satisfechos. Me gustaron ambos equipos, pero lo que más me ha gustado ha sido la rapidez de juego del centro delantero portugués Peyroto, que es un gran jugador de indiscutible internacional. Por nuestra parte me agradó mucho Zarra. En mi opinión, los dos han sido los mejores, con diferencia sobre los demás. El resultado de 4-2 refleja, exactamente, a mi entender, lo que fué el partido.

**SACRAMENTO MONTEIRO,** teniente coronel, director general de los Deportes portugueses: El partido se desarrolló muy agradablemente, y durante él se puso de manifiesto el gran espíritu deportivo de los jugadores de ambos países, a pesar de lo cual los dos conjuntos pusieron todo su esfuerzo para obtener la victoria. Fueron más fríos los españoles. Nosotros estamos satisfechísimos por las atenciones que hemos recibido en La Coruña, y, en general, de todos las autoridades federativas y jerárquicas españolas. Estas atenciones son una clara y justa demostración del entendimiento perfecto y amistad que existen entre Portugal y España, que hoy estrechan más que nunca sus relaciones fraternales.

**SALAZAR CARRERA,** inspector general de Deportes de Portugal: España ganó como debió ganar.

**ESCARTIN,** árbitro internacional: Ha sido quizás un partido en el que se han visto buenas jugadas, pero, en general, se ha registrado muy poco juego de conjunto. El resultado, desde luego, lo estimo justo. Yo, por mí, fué el mejor de todos los jugadores sobre el campo.

**MEANA,** ex internacional: Estoy muy satisfecho del triunfo de España, una vez más, sobre Portugal, y muy contento, como asturiano, por lo que supuso para el equipo español el juego realizado por Herrerrita, que yo creo fué el mejor hombre sobre el terreno de juego. El resultado pudo haber sido 4-1, y a no ser por la brusquedad con que actuó la defensa portuguesa, la diferencia a nuestro favor hubiera sido mayor.

El seleccionador nacional, **JACINTO QUINGÓES,** mostraba su satisfacción por el resultado de los jugadores de los equipos español, portugués y de los jugadores del equipo español, en los vestuarios. Manifestó: "El equipo ha jugado como lo he visto jugar casi siempre en mis tiempos de jugador. Hoy ha salido a relucir la clásica furia nacional. Esto creo que contribuyó mucho a darnos el triunfo, que fué, desde luego, merecido. Estoy satisfecho de todos los componentes del equipo español. De los portugueses me pareció muy bien Peyroto."

**APARICIO** se limitó a decir que el resultado pudo ser mayor. Preguntado sobre el penalty que le pitó el árbitro, por estimar que había cometido una falta grave contra Peyroto, Aparicio declaró que él había hecho una entrada limpia al delantero centro portugués cuando estaba el balón en el aire y Elizaguirre se disponía a blearlo. Sinceramente creo que no existió tal falta, porque, además de no poner mala intención en la jugada, ésta fué completamente clara y limpia.

PEYROTE, delantero centro de los portugueses: El resultado de 4-2 es honoroso para nosotros, atendiendo a que el partido se jugó en España. Todavía pudimos haber hecho un resultado mejor si hubiésemos tenido la fortuna de haber marcado con ocasión del penalty. Entonces el partido pudiera haber tomado otro giro. A pesar de todo, recalco, repito que el resultado me parece honoroso para la selección portuguesa.

**TAVERES,** seleccionador nacional portugués: "El equipo portugués jugó como yo esperaba, y bastante más que en Lisboa con ocasión del último encuentro España-Portugal. Los españoles han vuelto a jugar por alto y de cabeza como en sus mejores tiempos. Nosotros tuvimos velocidad y nos lucimos en ocasiones en el ataque, pero fuimos víctimas de la mayor rapidez de los españoles, de su mejor colocación y, sobre todo, su magnífico juego por alto. El interior derecha español, Herrerrita, ha sido en mi opinión el mejor de los 22 jugadores. Después, Ipiña y Aparicio. De los portugueses, el mejor, Peyroto, cuya clase queda demostrada con el hecho de haber marcado cuatro goles en los partidos seguidos contra España. También Amaro me agradó mucho."

**IPIÑA,** capitán del equipo español: "El resultado debió ser un 4-1. Los portugueses jugaron en realidad únicamente media hora en el primer tiempo. Yo creo que no cambiarían desde el partido de Lisboa."

**GERMAN,** medio centro de la selección española: Ellos han jugado muy competidores, es cierto, pero nosotros fuimos superiores en velocidad. Nuestra delantera jugó muchísimo, y en esto estriba nuestra ventaja, porque en lo mejor del ataque español está la clave del triunfo indiscutible.

**EL ARBITRO DEL ENCUESTRO, M. Schertz:** "Los dos equipos jugaron con mucho brío y entusiasmo, pero no con mucha técnica. En el segundo tiempo los encontré algo cansados. Del equipo español, lo mejor su línea delantera, y en ella, Zarra el más destacado. También me gustaron Ipiña, Germán y Aparicio. De los portugueses, Peyroto, Ferrira y Feliciano. Creo que el equipo lusitano jugó mejor en Lisboa. El estadio de La Coruña, soberbio. Pueden ustedes estar orgullosos de él."

Preguntamos a M. Schertz la razón por la cual decretó un penalty contra España, y nos dijo que había visto como Aparicio cogía por la cintura a Peyroto. Añadió que es criterio suyo evitar e impedir todo asomo de dureza y violencia en el juego.

**ALBERTO MARTIN FERNANDEZ,** "Juan Deportista", jefe de Propaganda de la Delegación Nacional de Deportes: El resultado me parece enteramente justo, pero me ha sorprendido mucho la diferencia de técnica con arreglo a lo esperado. La furia ha sido en principio portuguesa, y después, española.

**EDUARDO TEUS,** ex seleccionador nacional y crítico de "Ya": Gracias a Ipiña dejamos de jugar al estilo portugués, y al sereno nuestro fútbol, pudo jugar el ataque español. Diez minutos de empuje decidieron un encuentro que corría gravísimo peligro." (Afil.)

# AYER, EN EL SARDINERO

## En un partido con dominio alterno, el R. Santander gana al Barreda por 3 a 1

No tenía excesivos alicientes el partido celebrado ayer en el Sardinero; pero el hecho de que el Barreda, considerado ya como un equipo cuajado y digno de enfrentarse con otros de mayor categoría, contendiera con nuestro primer once, fué motivo más que suficiente para que los buenos aficionados se dieran cita, en los Campos de Sport. En honor a la verdad, y teniendo en cuenta la relativa modestia de que venía arropado este encuentro, hemos de declarar que nuestras esperanzas no se vieron defraudadas. Hemos compensado la valía del Barreda, y en el juego realizado por Lorin y Terán, quienes, sin disputa alguna, fueron los mejores sobre el campo. No hemos de olvidar a Arrieta, codicioso, bien colocado siempre, autor de los tres goles que se apuntó el Real Santander.

A la hora señalada, y a las órdenes del árbitro, Clemente Gutiérrez, se alinearon los equipos en la siguiente forma:

Real Santander: Calleja; Mostedo, Amestov; Felipe, Garín, Lorin; Tuva, Retamar, Arrieta, Terán y Jandro.

Barreda: Galo; Guzón, Chuchi; Aroca, Huchi, Bilbao; Torraño, Milucho, Hurtado, García y Ferrero.

El Barreda se empleó desde los primeros momentos a fondo, con un juego fogoso y lleno de entusiasmo, haciendo continuas escapadas hacia la portería de Calleja, que ayer debutaba. Lógicamente, esta manera de jugar tuvo que traducirse en un dominio muy claro a favor de los barredenses durante esta primera parte del primer tiempo. Los del Barreda parecían dispuestos a no dejarse arrebatar la iniciativa, y tanto insistieron en ello, que el primer tanto de la tarde fué a su favor. Bien es verdad que este gol esvoivo desprovisto de esa emoción que levanta un buen remate cuando es fruto del acoso y de una suce-

Con dominio alterno siguió este primer tiempo. En un avance bien llevado, Jandro centra a Arrieta, que se hallaba bien colocado, y el delantero centro realista disparó un tiro, contra el que Galo no pudo protegerse. Y se hizo el empate, restableciéndose el equilibrio, si bien pudo advertirse una ligera presión realista.

En el segundo tiempo, que tuvo también la característica del dominio alterno, Arrieta y Terán, en una bella combinación, se acercaron a la meta defendida por Galo. Terán sirve un pase adelantado y Arrieta remata, marcando el segundo tanto para su equipo.

Poco después, el mismo jugador consiguió el tercer gol.

En esta segunda fase se pitó un penalty contra el Real, que tiró Ferrero con mala fortuna, saliendo fuera el balón.

Lorin se distinguió en esta segunda parte, dando bellas arrancadas y sirviendo balones a sus compañeros de trío y delanteros.

El arbitraje de Clemente, como suyo.

Durante el encuentro los espectadores siguieron, por medio de los altavoces de la radio, las incidencias del partido internacional que se jugaba en La Coruña. Esto contribuyó al entusiasmo de los aficionados.

**TORNEO COPA FEDERACION**

**Resultados.**

Santander, 3; Barreda, 1.  
Torrelavega, 4; Tanagra, 3.  
Santofía, 3; Universo, 1.

**Clasificación.**

J. G. E. P. F. C. P.

Torrelavega . . . 3 2 0 2 8 5 4  
Santofía . . . 3 2 0 1 6 5 4  
Santander . . . 3 2 0 1 5 5 3  
Barreda . . . 2 1 0 1 3 3 2  
Universo . . . 3 1 0 2 6 5 2  
Tanagra . . . 2 0 0 2 2 3 0

La clasificación anterior es la actual después de jugados los de hoy.

## El Tasa, clasificado para el Cuarto de final.

**Perdió con el Instituto Nacional de Previsión por 2-1**

Oviedo (Por teléfono).—En los campos de Avilés, a las once de la mañana y a las órdenes del señor Mariscal, se enfrentaron estos dos equipos en su segundo partido eliminatorio para el Campeonato Nacional de Grupos de Empresas de Educación y Descanso, ya que en el último encuentro celebrado el pasado domingo en el Astillero, venció al del Instituto Nacional de Previsión, de Oviedo, por cuatro tantos a cero.

Con el resultado del partido de ayer, el santanderino Talleres de Astillero, S. A., se clasificó para los cuartos de final del Campeonato de Grupos de Empresas de Educación y Descanso, ya que en el último encuentro celebrado el pasado domingo en el Astillero, venció al del Instituto Nacional de Previsión, de Oviedo, por cuatro tantos a cero.

**BALONCESTO**

**Partidos de ayer del Campeonato de España**

Barcelona.—Baloncesto. Campeonato de España. Lavetano, 82; S. E. U. de Madrid, 17. Barcelona, 60; Huesca, 26. (Afil.)

**La Gimnástica de Torrelavega gana al Deportivo Tanagra por 4-3.**

Torrelavega. (Por teléfono).—El partido futbolístico que como prosecución del Torneo Copa Federación se celebró a las cinco de la tarde de ayer en el estadio José Antonio, de esta ciudad, entre la Real Sociedad Gimnástica y el Deportivo Tanagra, no tuvo apenas situaciones interesantes y si clasificadas.

A pesar del constante dominio y bombardeo de la puerta defendida magníficamente por Dendaf, éste libró a su equipo de una goleada como la anterior en el Astillero.

Consiguieron su segundo tanto los asturianos en un fuera de juego. Al equipo del Astillero le fué anulado un tanto ante las protestas del público en general.

Por el equipo asturiano se distinguieron su guardameta Dendaf, el interior derecha y el centro delantero Guesta, titular del equipo de Avilés.

Por el Tasa sobresalió la labor notable de su centro medio, Valle-cillo, que jugó ballándose enteramente, demostrando de esta forma su entusiasmo por los colores de la Empresa, bien secundado por Ca-

en cambio una gran dureza, que no acertó a cortar el árbitro, señor Pacheco, dando lugar a las reiteradas protestas de los pocos espectadores que acudieron a presenciar dicho encuentro.

Durante la mayor parte de éste dominaron los visitantes, quienes merecieron la victoria, aunque resultaron vencidos por la diferencia de 4-3.

El primer gol fué conseguido a los diez minutos de juego, por el interior izquierda tanagra, Martínez, y a los dieciséis empataron los torrelaveguenses, gracias a un penalty tirado por Trueba.

Tres minutos después lograron los gimnásticos su segundo tanto, obra del centro delantero Soberón. A la media hora marcó de nuevo el equipo de Adarzo, y siete minutos más tarde lo hizo el interior derecha local, Cueva, terminando el primer tiempo con el tanteo de 3 a 2.

En el segundo volvieron a igualar los tanagros, a los treinta y dos minutos, y diez segundos antes de finalizar el partido, Soberón obtuvo el desempate y decidió de este modo el triunfo a favor del once de casa.

De éste sobresalió—no mucho, evidentemente—la línea delantera, y por los forasteros se distinguieron los medios y el guardameta Waldo, que tuvo una actuación muy buena.

**Alineaciones:**

Gimnástica: Carral; Pondal y Paquito; Trueba, Waldo y Nel; Juanejo, Cueva, Soberón, Alonso y Pedrín.

Tanagra: Waldo; Cavalladas y Bilbao; Solórzano, Pérez y Lusta; Moro, José, Herrera, Martínez y Benjamín.

Se firaron cinco córners contra la Gimnástica por tres contra sus adversarios.

**LES mos**

NO 11-93.

**DESAPARECER LAS OS SEPTAS**

**ernas istales de**

**NTE ENADAS os 1945.**

**MOT ellones).**

**ER S**

**pesca.**

**de la onteros. n, Panes n Vicen- ja.**

**ARIAS**

## Tarragona vence a Salamanca en el Torneo de Ascenso.

Salamanca.—En partido correspondiente a la Tercera División, torneo de ascenso, el Tarragona ha vencido al Salamanca por 1-0. (Afil.)

## CICLISMO

**Los que ostentarán los colores de Manresa en la Vuelta a España.**

**ES CASI SEGURO QUE NO PARTICIPARA EL EQUIPO FRANCES**

Barcelona.—La entidad de Deportes Ciclista Manresa, ha designado para participar en la quinta Vuelta Ciclista a España a los siguientes corredores: Dello Rodríguez, Cipriano Elys, Antonio Destrieux y Pastor Rodríguez. La selección de Destrieux no es todavía definitiva, ya que la Vuelta Ciclista a España tiene una participación limitada de 50 corredores. Caso de no producirse la inscripción del equipo francés, cuya ausencia se puede dar casi por segura, será admitido en firme dicho corredor. (Afil.)

## Proteja sus campos contra el escarabajo de la patata!

de patatas con

**"GESAROL"**

"GESAROL" es el insecticida que más eficazmente combate esta terrible plaga, siendo mundialmente conocido y utilizado, habiendo alcanzado el pasado año un extraordinario éxito de venta en nuestra provincia. "GESAROL" actúa doblemente, es decir, por ingestión y contacto. No es venenoso. No contiene arsénico. No perjudica a las plantas, siendo inofensivo para las personas y los animales domésticos. Soliciten folletos de propaganda y modo de empleo, que remitimos gratis. Disponemos en existencia de diversos tipos y marcas de aparatos pulverizadores. Representación exclusiva para Santander y provincia "RE. GE. MA. IN.", Paseo de Pereda, 28. Venta al público: Floricultura Viuda de Robledo, Paseo de Pereda, 14; Sindicato Provincial de Ganadería, Hernán Cortés, 9; Unión Territorial de Cooperativas del Campo, Martillo, 15, y en las Droguerías y Farmacias de Santander y la provincia.



**Gesarol**

